



单车旅行

低碳旅游 为地球减负

撰文、摄影 / 宣槿

今天，气候变化作为一个全球性的课题，吸引了人们前所未有的目光。南极冰盖的冰山融化得比以前快了，乞力马扎罗山上的雪开始消融了，沙尘暴来得比以往更猛烈了……我们脚下赖以生存的地球正在承受着气候变暖所带来的不适。而温室效应、全球变暖产生的后果并不只是体现在气温上升上，还有暴雪、飓风等极端恶劣天气。

究其原因，尤为重要的一点就是人类对自然超负荷的碳排放。人类工业及日常活动的用能增加，使固化在地面上或地底下的煤炭、石油等资源被大量开发，排放出大量碳物质。而与此同时，能够吸收二氧化碳的森林植物又被大面积破坏，更加剧了自然循环的失衡。工业减排是减少二氧化碳排放的主要手段，但人们在生活中的节能，也能为碳减排目标做出非常大的贡献。

低碳旅游，一种降低“碳”的旅游，也就是在旅游活动中，旅游者尽量降低二氧化碳排放量。近年来，低能耗、低污染的“低碳旅游”方式已被不少景区和旅行者所接受。

旅游业很早就有了“无烟工业”的美称，本身属于服务行业，占用资源少，卖的又是环境和文化，而这恰恰与节能减排的目标相吻合。多年前，在九寨沟等旅游景区，禁止机动车进入，改以电瓶车代替，以减少二氧化碳排放量。九寨沟能够多年一直保持清澈见底的水，与其采用统一的环保大巴不无关系。不过，对于正在摸索低碳旅游可行性措施的旅游业界来说，要彻底扭转到低碳、环保的发展道路上来，需要做的文章还有很多。

而作为旅游主体的广大旅游者，要为低碳旅游出把力，则相对容易得多。

假日去郊外的旅游者，只要稍稍改变一下习惯，在汽车后备箱中放上一辆折叠自行车，开车至郊外，改骑自行车，去体验野外的自然风光，便能在回归自然的同时，切实为低碳作点贡献。骑单车或是徒步，这两种以人工为动力的旅游，是每个人都能采取的最简约的低碳旅游方式。

越来越多的城市居民开始不自觉地把低碳作为旅游的新内涵，出行时多采用公共交通工具；自驾外出时，尽可能地多采取拼车的方式；在旅游目的地，多采取步行和骑自行车的游玩方式；在旅途中，自带必备生活物品，选择最简约的低碳旅游方式，住的时候选择不提供一次性用品的酒店。另外，少吃口香糖、使用环保袋、自觉提高空调制冷温度、不使用一次性餐具、推广素食等都可以做到减少碳排放。②